



# Х Р О Н И К А



## О МЕЖДУНАРОДНОМ КОНГРЕССЕ АНТРОПОЛОГИЧЕСКИХ И ЭТНОГРАФИЧЕСКИХ НАУК

Около ста лет назад антропология выделилась в самостоятельную отрасль знания, тесно связанную с этнографией. Антропологические и этнографические общества были созданы во многих странах. Возникла потребность в международном общении. В 1865 г. в Специи (Италия) собрался Международный конгресс доисторической археологии и антропологии. В дальнейшем сессии этого конгресса собирались до 1914 г. В 1892 г. 11-я сессия происходила в Москве. На этих конгрессах были и этнографические секции, но задачи их ограничивались проблемами, связанными с первобытным обществом. Поэтому в 1878 г. в Париже был созван особый Международный конгресс антропологических наук, тематика которого включала все этнографические проблемы. В следующем 1879 г., в связи с Антропологической выставкой в Москве, сессия Конгресса состоялась в этом городе. В дальнейшем, несмотря на неоднократные попытки, сессий этого Конгресса созвать не удалось.

После первой мировой войны в Париже был создан Международный институт антропологии. Сессии этого Института созывались в разных странах. В них до 1930 г. принимали участие и советские специалисты.

Тематика этих сессий охватывала, однако, слишком широкий круг проблем. В 1933 г. было решено восстановить Международные конгрессы, выделив особо: а) доисторические и протоисторические науки, б) антропологические и этнологические науки. Имея в виду близость тематики, было решено, что эти конгрессы будут собираться в разное время, чередуясь между собой. Сессии конгресса антропологических и этнологических наук состоялись: в 1934 г. в Лондоне, в 1938 г. в Копенгагене, в 1948 г. в Брюсселе, в 1952 г. в Вене, в 1956 г. в Филадельфии, в 1960 г. в Париже<sup>1</sup>.

Сессии Конгресса доисторических и протоисторических наук собирались, согласно договоренности, в промежутках между сессиями Конгресса антропологических и этнологических наук (в 1954 г. в Мадриде, в 1958 г. в Гамбурге, в 1962 г. в Риме; в 1966 г. намечена сессия в Праге).

Советская делегация участвовала в работе V конгресса в Филадельфии и VI конгресса в Париже. На Парижском конгрессе было решено созвать следующую сессию в Москве.

Конгресс имеет устав, основные положения которого приводятся ниже.

Под именем антропологических и этнологических наук понимаются все дисциплины, содействующие изучению рас, народов и культур.

Конгрессы подготавливаются Постоянным советом, включающим от двух до четырех членов и двух секретарей от каждой страны. Один из членов может быть назначен правительством страны. Члены Совета и секретари образуют национальные комитеты.

Постоянный совет ведает в частности распределением намечаемых к обсуждению дисциплин по секциям. Он собирается по крайней мере один раз в промежутке между конгрессами.

Члены Постоянного совета, которые будут не в состоянии принимать деятельное участие в его работе, переходят в почетный комитет.

В стране, в которой собирается Конгресс, образуется организационный комитет. Он публикует и рассылает программу Конгресса за несколько месяцев до его начала.

<sup>1</sup> О двух последних конгрессах см. «Сов. этнография», 1957, № 1, 1961, № 1.

Ответственность за осуществление программы несет Организационный комитет. В его ведение входит: выбор главных тем по согласованию с Постоянным советом; приглашение авторитетных в международном масштабе специалистов для докладов на эти темы; составление расписания конгресса (ограничивая одним докладом каждого участника конгресса, но допуская исключения для сообщений первостепенной важности).

Комитет под свою ответственность имеет право не принять тот или иной доклад, советуясь в случае сомнений, с квалифицированными специалистами.

Кроме заседаний Конгресса Комитет по согласованию с Постоянным советом организует публичные лекции на общие темы или на темы, имеющие отношение к стране, в которой собирается Конгресс.

Доклады могут быть представлены на языках: английском, испанском, итальянском, немецком, португальском, русском и французском. Официальные акты Конгресса публикуются обязательно на французском языке и на языке страны, в которой собирается Конгресс.

Кроме Конгресса, постоянно действующей международной организацией является Международный союз антропологических и этнологических наук, входящий в систему ЮНЕСКО. Союз содействует всем видам международных связей и мероприятий в области антропологических и этнологических наук. Президентом Союза избран А. В. Вал-луа (Париж), вице-президентами: Х. Комач (Мехико), Х. Сузуки (Токио), С. П. Толстов (Москва), М. Фортес (Кембридж, Англия), М. Херскович (Эванстон, США), К. Чатопадая (Калькутта), В. Штейниц (Берлин, ГДР). Секретарем Союза является П. Бош-Гимпера (Мехико).

Сессии Союза происходят во время конгрессов и заседаний Постоянного совета.

Г. Ф. Дебец

#### РАБОТА ИНСТИТУТА ЭТНОГРАФИИ АН СССР в 1962 году

В 1962 г. Институт этнографии АН СССР проводил научно-исследовательскую работу по основным проблемам этнографической науки, как и раньше сосредоточивая внимание на основных обобщающих трудах и прежде всего на серии «Народы мира». На протяжении года Институт утвердил и сдал в печать 17 работ, среди которых — четыре коллективные работы, посвященные этнографии народов Америки («Вклад коренного населения Америки в мировую культуру», ред. А. В. Ефимов, И. А. Золотаревская; «Современный Эквадор», ред. А. В. Ефимов, И. Р. Григулевич; «Современная Бразилия», совместно с Институтом Латинской Америки АН СССР; «Современная американская этнография», ред. А. В. Ефимов), Труды Тувинской экспедиции (т. II, ред. Л. П. Потапов), Труды Мордовской экспедиции (т. II, ред. В. Н. Белицер, К. А. Котков), «Очерки по истории русской этнографии, антропологии и фольклористики» (т. II, ред. Р. С. Липец и В. К. Соколова), монография Л. А. Анохиной и М. Н. Шмелевой «Культура и быт колхозников Калининской области», коллективная работа «Этнические процессы и состав населения стран Передней Азии» (ред. М. С. Иванов), публикации: «Документы архива хивинских ханов XIX в. по истории и этнографии каракалпаков» (составитель — Ю. Брегель). Продолжалась также работа по подготовке словарей африканских языков. В 1962 г. сдан в печать хауса-русский словарь. Среди других завершенных работ следует отметить коллективную монографию «Кой-Крылган-кала», подготовленную коллективом Хорезмской археолого-этнографической экспедиции (ред. С. П. Толстов), второй том издания «Арабские источники по этнографии и истории Африки южнее Сахары в XII—XV вв.» (рук. Д. А. Ольдерогге), коллективную монографию «Народное прикладное искусство киргизов» (рук. С. В. Иванов), завершившую серию Трудов Киргизской экспедиции, первый перевод на русский язык исследования известного американского ученого Л.-Г. Моргана «Лига ирокезов», имевшего большое значение для развития материалистического понимания истории человеческого общества, и др. Кроме того, Институтом завершён раздел, посвященный материальной и духовной культуре народов СССР в советское время для многотомного издания «История СССР», подготовляемого Институтом истории АН СССР.

По одной из ведущих проблем, разрабатываемых Институтом, — «Исследование процессов изменения социально-бытового и культурного уклада народов СССР в период развернутого строительства коммунизма» — полевые исследования проводились комплексной экспедицией (нач. Л. Н. Терентьева), Среднеазиатской этнографической (нач. Б. Х. Кармышева), Северной экспедицией (нач. Б. О. Долгих), частично Прибалтийской комплексной (нач. Л. Н. Терентьева), Хорезмской археолого-этнографиче-